

101

Г. Нуров

Заметки о киргизской на-
родной медицине.

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

107

107

Инв. 101
35 стр.
Изд. ФАН СССР 1961

Г. НУРОВ

ЗАМЕТКИ О КИРГИЗСКОЙ НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЕ



ЗАМЕТКИ О КИРГИЗСКОЙ НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЕ.

Младший научный сотрудник экспедиции

Б. А. Н у р о в.

Истоки современной научной медицины лежат в глубокой древности и теснейшим образом связаны с народной медициной.

С возникновением научной медицины началось постепенное вытеснение с обихода народной медицины. Но этот процесс все еще не завершен. И до сих пор сильные пережитки народной медицины продолжают существовать наряду с научной медициной.

В результате проведенной культурной революции, благодаря заботам нашей партии и советского правительства о здоровье народа, роль научной медицины в Советском Союзе исключительно возросла. Пережитки народной медицины вытесняются с обихода, их удельный вес с каждым годом падает. Тем не менее методы лечения народной медицины все еще находят применение и в нашей стране.

Особую живучесть пережитки народной медицины проявляют в национальных республиках — на бывших окраинах царской России. Проводя колониальную политику, царское правительство не заботилось о здоровье народов, населяющих окраины. Научная медицина проникала в быт этих народов вопреки

Включение территории современной Киргизской республики в состав Российской империи привело к некоторому прогрессу в деле организации здравоохранения на базе научной медицины. Царское правительство сделало в этой области небольшой по масштабу, но ценный по значению вклад. Но этот процесс организации системы здравоохранения шел чрезвычайно медленно. Более чем за полвека, к 1914-му году на территории современной Киргизской республики было организовано 6 больниц, в общей сложности на 100 коек, 9 врачебных неспециализированных амбулаторий, 21 фельдшерских пунктов, в которых работали 15 врачей и 21 фельдшер.^{1/} *5 аптек*

Средства, отпускаемые царским правительством на здравоохранение, не могли удовлетворить и самые минимальные потребности народа в медицинской помощи. В 1896 году г. Пишпек, насчитывавший 6163 жителя израсходовал на здравоохранение 530 рублей или около 8-9 копеек на каждого жителя.^{2/}

1/ См. жур. Советск. Здравоохранение Кирг. 3-4 за 1938 г. или И. Ахунбаев - Здравоохран. республики за 20 лет. Сов. Кирг. от 3/XI-1945 г.

2/ См. Памят. книжка Семиреченск. обл. Статистич. Комитета, том II, г. Верный 1898 г.

Еще хуже было организовано охрана здоровья сельского населения. Пржевальский уезд насчитывал свыше 70 тысяч населения. На весь такой уезд был один врач, который находился в самом г. Пржевальске.

Не были организованы противоэпидемические, профилактические мероприятия. Правда, в небольших масштабах проводилось оспопрививание. Но и оно не давало ощутительных результатов. По данным С.М. Абрамзон только в одном Пржевальском уезде за 10 лет, с 1875 по 1885 г. от оспы умерло около 4000 человек.

Система здравоохранения царского правительства на территории современной Киргизской республики, ни по организации, ни по масштабам не была рассчитана на обслуживание Киргизского народа. Больницы, амбулатории, фельдшерские пункты и аптеки были расположены, в основном, в городах и обслуживали проживающих в городе некиргизское население и небольшое количество представителей высших слоев киргизского народа.

К 1914 году на всей территории современной Киргизской республики сельские местности располагали 22 больничными койками, которые приходились также на долю населенных пунктов, заселенных русскими и украинскими крестьянами.^{I/}

I/ См. Сов. Здравоохран. Кирг. № 11-12 1942 г./